"小"世界与"大"胸怀

管会计信息的生产者、鉴证者和解读者永远不是同一拨人,但他们默契地以同一套制度体系为准绳,或将企业千差万别的运营情况用统一规范的会计语言表达出来,或是从繁复冗长的财务报告中解析出对于决策有用的信息,多方的协同劳动实现了会计信息的顺利传递。在非财会人员看来,这些如同发射和破译摩斯密码般的系统工序,是一个难以理解的"小"世界,其中所需要的专业知识正是会计学科天然和独特的魅力所在。

这种自成一派的知识体系,在财务会计领域表现得尤其明显。会计人员按照会计准则的要求,将企业的经济业务用统一的会计语言进行阐述,这看似模式化的工作,实则蕴含着大量的职业判断。如何将企业的经济业务在保证合规性的前提下,以最符合企业需要的形式展现,是考验企业财务管理水平与会计人员专业水平的关键所在。本刊将从本期起刊发一组分析文章——"会计准则与会计职业判断",通过对实际案例的分析,带您领略财务人员在传统财务会计领域的"小"世界中所散发的专业魅力。

与相对成熟的财务会计不同,管理会计领域正面临着新的经济社会形势的严峻挑战,迫切需要变革与提升。正如本期《大数据时代的管理会计变革》一文所言,"量化和集成一切的大数据时代带来的思维变革、商业变革、管理变革必将推动管理会计产生重大变革,理论、指引、人才、信息化均需要突破和创新。"顺应时代的呼唤,管理会计迎来了它的发展期。作为提升企业价值最直接有效的手段,以降本增效为立足点的战略成本管理一直颇受关注。本期专题,我们将与您一道再次走近中航工业集团,了解并思考他们在成本管理方面所作出的积极探索。

会计人除了专注于专业领域"小"世界的发展外,还有着"采他山之玉,纳百家之长"以促进学科发展的"大"胸怀。科学和社会的飞速发展使得学科之间的界限日益模糊,会计学开始越来越多地通过与其他学科的交流融合实现自身的革新。本期"财会信息化"栏目刊发的《基于ERP平台的战略成本管理保障体系建设》与《高校网络报销模式的建立与改进》两篇文章,正是从一个侧面展现了信息化手段在促进会计主体运行效率提升中的积极作用,会计学与金融学融合促使企业创新交易方式与交易内容,上市公司使用金融衍生产品如今也是屡见不鲜,对此应如何正确认识并妥善应对?您可以试着在本期"财坛快语"中找寻答案。

广纳百川的"大"胸怀在促进学科发展的同时,也在无形中造就了会计人平和谦逊的性格特征,这一点在北京大学光华管理学院教授陆正飞身上表现得尤为明显。本期"会计人物",我们将走近这位"潜心笃志 耕耘杏坛"的学者,领略他在治学、教学过程中的感悟与体会。大师的经历与风采带给我们的是思考与激励,周围那些平凡却又心怀梦想的"有梦会计人"则带给我们感动与力量。自举办"有梦会计人"征文以来,许多读者来稿与我们分享他们在寻梦、追梦路上的经历,本期我们选取了其中的两位,看他们是如何在"追梦会计路"上"转角遇见未知的自己"。

在自身的"小"世界里踏实耕耘以巩固专业优势,同时积极主动打破学科壁垒、探索与其他学科的融合以寻求更大发展的"大"胸怀,我们为这样的会计人点一个赞! □□

